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Демонстрационная версия
аттестационного испытанияпо предметной компетенции учителей русского языка, аттестующихся на высшую квалификационную категорию
За правильный ответ на каждое задание этой части ставится 1 балл

Часть 1

А1    В каком слове ВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный        

         гласный звук?

1) намерЕние

2) шарфЫ  

3) создАли     

4) завИдно

А2    Укажите слово, в котором предшествующий выделенному Е согласный произносится твердо?

1) пионЕр
2) резюмЕ
3) кофЕ
 4) дЕбош
    А3     Какой из перечисленных языков не входит в славянскую  группу?

         1) украинский 2) белорусский          3) чешский          4) греческий
А4  Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1) не маши руками
2) дождь брызгает
3) поезжай быстрее
4) он вымок
А5     Укажите пример с грамматической ошибкой.

1) трое волчат
2) пятеро сыновей
3) в пятистах метрах
4) по окончанию института
А6 Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением   синтаксической нормы).

1) Более тридцати человек подали заявки на участие в международной

    конференции по проблемам экологии.

2) В своей «Исторической грамматике» Фёдор Иванович Буслаев показал,

    что между историей языка и историей народа существует неразрывная

связь.

3) В памяти всех, кто близко знал Платонова, он остался великим

    жизнелюбом.

4) Весной в пищевом рационе следует включать больше овощей и

фруктов.

Прочитайте текст и выполните задания А7-А10
	(1) Система письма майя возникла в первые века нашей эры. (2) Его пиктографическая основа легко угадывается. (3)Письмо майя отличается от живописи, хотя писцы обильно иллюстрировали текст миниатюрными картинками. (4)Как показывают исследования немногочисленных дошедших до нас памятников письменности майя, в ней используется примерно 270 знаков, причём гласные при письме не учитывались – слово определялось по согласным. (5)Материалом для письма служила кора фикуса или – реже – шкура ягуара, а вырезанные из этого материала длинные ленты (до 10 метров и более) складывались гармошкой. (6)… Так создавались летописи, календари, молитвенники и пр. 


А7     Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из

         предложений или в одной из частей сложного предложения текста?

1) служила кора (предложение 5)

2) основа угадывается (предложение 2)

3) майя иллюстрировали (предложение 3)

4) исследования не учитывались (предложение 4)

А8   Укажите верную характеристику третьего (3) предложения текста.

1) сложное бессоюзное

2) сложносочинённое

3) сложноподчинённое

4) простое осложнённое
А9   Укажите верную морфологическую характеристику слова ПРИЧЁМ
(предложение 4).

1) союз
2) наречие

3) частица
4) местоимение
А10   В каком варианте ответа  указано (-ы)предложение (-ия), в котором (-ых)
          имеется (-ют)  переходный (-ые) глагол (-ы).
1) 1, 3, 42) 3, 4                 3) 1, 3                    4) 1, 2
А11 В каком варианте ответа указаны предложения, в которых выделенные слова являются наречиями.

1) ЛЕТОМ светлеет рано..

2) Многие предпочитают отправляться в заграничные турпоездки ЛЕТОМ.

3) Это ИНТЕРЕСНО всем.
4) Об этом он рассказывает особенно интересно.
1) 1, 2, 3, 4            2) 1, 2, 4            3) 1, 2, 3            4) 3, 4

А12    В каком слове нет суффикса -Н-?

1) вяленый
2) овчинный
3) званый
4) старинный
А13      В каком слове нет суффикса -НУ-?

1) прыгнуть
2) блеснуть
3) обмануть
4) вянуть
А14     Какое слово состоит из приставки, корня одного суффикса и    

            окончания?

1) примиряющий
2) выпачканный
3) обещание
4) объединение
А15   Укажите предложение, в котором есть слова с формообразующимисуффиксами.

1) Он ей со всеми своими недостатками дорог и мил.
2) Костя показался мне умнейшим человеком.
3) Кругом свет и тишина.
4) От нашего выбора зависит немало.
А16  Укажите предложение, в котором следует писать И на месте пропуска.

1) Кого он только н.. приводил в пример!

2) Разве я н.. предупреждал вас об этом?

3) Но н.. разу не последовала она мудрым советам матери.

4) Это было н.. чем иным, как предательством.

А17  В каком ряду пропущена буква Е во всех словах на месте пропуска?

1) дыш..шь, обид..вший

2) выпол..шь, вид..мый

3) дремл..шь, приемл..мый

4) реж..шь, прикле..вший

А18  В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?

1) не..говорчивый, и..виваться, бе..численный

2) пр..рывистый, пр..образование, пр..увеличение

3) в..едливый, из..ять, уст..е

   4) з..ковать, не..хваченный, н..расхват
А19  В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

1) Тянутся по Волге нагруженные арбузами баркасы с (не)высокими

     бортами.

2) Лесник (не)доумевал по поводу внезапного исчезновения геологов.

3) Меня огорчило (не)вежливое замечание приятеля.

4) Этот населённый пункт (не)обозначен ни на одной карте.

А20  В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно?

1) Я ТО(ЖЕ) был взволнован и ТАК(ЖЕ), как все собравшиеся здесь,

ловил каждое слово диктора.

2) ЧТО(БЫ) не пропустить самое интересное, Сергей ТОТ(ЧАС) побежал

к реке.

3) ЧТО(БЫ) ни происходило вокруг, ТАК(ЖЕ), как и много веков назад,

шепчет берёза о быстротечности жизни, о чём-то очень важном.

4) И(ТАК), вам угодно спорить, я это понял в ТО(ЖЕ) самое мгновение,

как только вы вошли.
А21  Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении:

Пищи в пустыне немного ( ) и верблюды питаются несъедобными для

других животных растениями.

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая

   не нужна.

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.

3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.

4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна

           запятая
А22  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте     которых   должны стоять запятые?

Леса (1) покрывающие около трети земной суши (2) исключительно

активно и благотворно влияют на земную жизнь (3) очищая и

облагораживая (4) околоземную атмосферу.

1) 1, 2           2) 1, 2, 3           3) 2, 3, 4           4) 1, 3, 4
А23  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Хлебопашество сближает человека с природой, привязывает его к

земле и (1) следовательно (2) к родине. Хлебопашество (3) конечно (4)

закаляет характер, а ещё сохраняет здоровье, даёт тихие радости.

1) 1, 2, 3, 4           2) 1, 2                3) 3, 4                4) 1, 3

А24     Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) Превыше всего Репин ценил не столько живописную красоту картины

    сколько «правду жизни» в ней.

2) Из-под чёрной лесной воды выбиваются и тут же над водой

    распускаются ядовито-жёлтые и белые цветы.

3) Природные ресурсы человек использует непосредственно или в

    переработанном виде.

       4) И скорбь и боль и все желания свои ты перельёшь в слова.
А25      В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Потянулись часы (1) тягостного ожидания (2) в течение (3) которых (4) Мишка безуспешно пытался забыть все свои неприятности.

1) 1, 3             2) 2             3) 3             4) 2, 4

А26    В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Темнело (1) и (2) когда мы вошли в реденькую берёзовую рощу (3)

белые стволы показались нам налепленными на лиловый сумрак

яркими бумажными полосами.

1) 1, 2, 3                 2) 2, 3                  3) 3                     4) 1, 2
	Прочитайте текст и выполните задания  В1 – В10


 (1)Во время командировки я поскользнулся на обледеневшей лестнице и сильно повредил руку. (2)Запястье распухло, делать было нечего: пришлось идти на приём кхирургу. (3)Так я, житель большого областного города, оказался в обычной районнойбольнице. (4)Врач почему-то не начинал приём, и около дверей в тесном коридорчике,освещённом чахлойлампочкой, было настоящее вавилонское столпотворение. (5)Коготут только не было! (6)Пожилые женщины, лица которых раскраснелись от духоты,

хмурые старики, старшеклассницы, визгливо кричащие, что пройдут вне очереди, потому что им всего-навсего нужно поставить штамп. (7)Грудные дети плакали на руках измученных ожиданием мам, которые устало их качали и в немой тоске смотрели на закрытую дверь кабинета.

      (8)Время шло, а приём всё не начинался. (9)И терпение людей лопнуло. (10)Вначале послышался какой-то глухой ропот, который, будто спичка сухие ветки, поджёг общее недовольство. (11)Дети, как по сигналу, в один голос заплакали, и уже не ропот, а возмущённо-жалобный вой наполнил весь коридор.

      (12)«Господи, зачем я здесь!» – думал я, глядя на этих людей. 13)Разбуженная вруке боль запылала с удвоенной силой, головазакружилась. (14)Ждать стало невмоготу, я решил действовать. (15)Твёрдым шагом я подошёл к окошечку регистратуры, тихо, но властно постучал в стекло. (16)Полная женщина взглянула на меня поверх очков, я жестом попросил её выйти в коридор. (17)Когда она вышла, я протянул ей талон к врачу и пятьдесят рублей.

      – (18)Мне нужно срочно попасть на приём к хирургу. (19)Пожалуйста, устройте!

(20)Женщина молча взяла мой талон, деньги положила в карман халата.

– (21)Отойдите все от дверей, отойдите! – проворчала она и, пройдя сквозь

толпу людей, будто нож сквозь студень, вошла в кабинет. (22)Через минуту она вышлаи кивнула мне головой: – (23)Сейчас вас вызовут!

      (24)Плакали дети, лампочка, мигая от перепадов напряжения, разбрызгивалапучки жёлтенького света, запах чего-то несвежего и затхлого забивал лёгкие. (25)Вдругв мои ноги уткнулся вырвавшийся из рук измученной мамы мальчик в синей кофточке.(26)Я погладил его пушистую головку, и малыш доверчивыми глазами посмотрел наменя. (27)Я улыбнулся. (28)Молодая мама усадила его на место.

      – (29)Потерпи, маленький, потерпи, скоро мы пойдём!

      (30)Инвалид уронил костыль и, беспомощно водя руками, пытался поднять его с пола. (31)Я закрыл глаза. (32)Дверь распахнулась, и медсестра звонко крикнула:

      – (33)Никитин, на приём!

(34)Люди закрутили головами, спрашивая, кто здесь Никитин. (35)Я, не шевелясь, стоял в стороне. 

      – (36)Никитин кто? (37)Где он?

(38)Медсестра недоуменно пожала плечами и сказала: – (39)Ну, тогда кто первый по очереди, заходите!

      (40)К двери бросилась молодая мама с ребёнком. (41)Я отошёл к окну. (42)Сыпал редкий снег, потемневшее небо, похожее на затянутую льдом реку, низко висело над землёй, и сквозь него летели голуби. (43)Из кабинета врача вышла молодая мама с малышом, тот посмотрел на меня и помахал мне перебинтованной ручкой.

      – (44)Не подошёл ещё Никитин? (45)Ну, тогда следующий по очереди…

 (По К. Акулинину)

Часть 2
За правильный ответ на задания В1 – В9   ставится 1 балл, задание В10 оценивается по шкале от 0 до 5 баллов: за каждый правильный ответ ставится 1 балл, поэтому соблюдайте порядок записи ответов. 

Ответы к заданиям В1-В7,В9, В11 запишите словами; В8, В10 - цифрами.

В1  Определите способ образования слова  НЕДОВОЛЬСТВО  из предложения 10.

В2  Определите способ образования слова  ВНАЧАЛЕ  из предложения 10.

В3  Из предложений 1-2   выпишите все предлоги. 
В4  Из предложений 14-15  выпишите все наречия.

В5  Из предложения 28 выпишите все  словосочетания.

В6 Определите тип связи в словосочетании МОЙ ТАЛОН из   предложения 20.

В7  Определите тип односоставного предложения 23.

В8  Среди предложений 1 – 7 найдите сложное с последовательным подчинением придаточных.  Напишите номер  этого предложения.

В9  Определите тип придаточного в предложении 34  текста. 

В10  Среди предложений  5 - 12  найдите такое, которое соединяется с предыдущими  при помощи указательного  местоимения. Напишите номер этого предложения. 

В11  Даны краткие определения изобразительно-выразительных средств. Термины, соответствующие этим определениям, пропущены. Ваша задача в поле для ответов  вписать  термины, о которых  идёт речь, строго соблюдая     предложенную последовательность; термины пишите через запятую, без пробелов, со строчной буквы.  Если вы не знаете, о каком средстве выразительности идёт речь, впишите  0.  

1. -----------------------------------  - изобразительный приём, основанный на сопоставлении явления или понятия с другим явлением или понятием с целью выявить важный в художественном отношении признак. 
2. ------------------------------------ - приём, состоящий в перенесении свойств человека на неодушевленные предметы, явления или животных. 
3. --------------------------------------- - приём, состоящий в значительном  количественном  преуменьшении признаков кого-то или чего-то.

4. --------------------------------------- - прием усиления изобразительности текста путём намеренного повторения гласных звуков.

5. ----------------------------------------- - приём сходного, параллельного построения смежных фраз. 
Часть 3

Задание С1 оценивается по шкале от 0 до 10 баллов: за каждый правильный ответ ставится 1 балл.

С1 Приведено 10 предложений (в том числе из сочинений выпускников).  В  некоторых  предложениях  допущено по одной ошибке: или грамматической, или  речевой, или логической.  Ваша задача  в поле для ответов обозначить  номер предложения, в  котором есть ошибка,  и рядом   записать  тип ошибки.  При записи соблюдайте последовательность предложений, тип ошибки пишите без сокращений. Например:  1 – логическая, 2 – речевая, 3 – грамматическая и т.п. (примеры произвольные). 
      1.Участникам конференции были представлены лучшие номера в гостинице. 2.  Если хотите, чтобы общественный транспорт работал отлично, оплачивайте за проезд.3.  В своём тексте автор поднимает проблему о взаимоотношениях поколений. 4.На трудах нас в школе учат многому. 5. Я люблю читать приключенческие книги,  исторические, интересные.  6. Автор клёво отражает многообразие  интересов героя.  7.  Вопреки распространенного мнения лучшие рестораны Франции находятся вовсе не в Париже. 8. Они чувствовали, что это верх истины, что изобразить её может только гений. 9. Больше всего его интересовала жизнь и ловля пресноводных рыб.  10. Я всю жизнь старался стричься как можно короче, чтобы не осталось даже намёка на «золотые кудри».
Ключи к демоверсии и система оценивания аттестационных работ по русскому языку

ЧАСТЬ 1

За правильный ответ на каждое задание этой части ставится 1 балл
	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	А1
	4
	А17
	3

	А2
	2
	А18
	2

	А3
	4
	А19
	4

	А4
	2
	А20
	3

	А5
	4
	А21
	3

	А6
	4
	А22
	2

	А7
	2
	А23
	1

	А8
	3
	А24
	1

	А9
	1
	А25
	2

	А10
	2
	А26
	1

	А11
	2
	
	

	А12
	1
	
	

	А13
	3
	
	

	А14
	4
	
	

	А15
	2
	
	

	А16
	3
	
	


ЧАСТЬ  2
За правильный ответ на задания В1 – В10  этой части ставится 1 балл, задание В11 оценивается по шкале от 0 до 5 баллов: за каждый правильный ответ ставится 1 балл, поэтому соблюдайте порядок записи ответов. 
	№ задания 


	 Ответ

	В1
	суффиксальный

	В2
	приставочно-суффиксальный

	В3
	во время, на, на, к

	В4
	невмоготу, тихо, властно 

	В5
	молодая мама, усадила его, усадила на место 

	В6
	согласование

	В7
	неопределенно-личное

	В8
	6

	В9
	изъяснительное

	В10
	12

	В11
	сравнение, олицетворение, литота, ассонанс, параллелизм 


Часть 3

Задание С1 оценивается по шкале от 0 до 10 баллов: за каждый правильный ответ ставится 1 балл.

Ответы на задание С1

1 – речевая, 2 – грамматическая, 3 – грамматическая, 4 – речевая, 5 – логическая, 6 – речевая, 7 – грамматическая, 8 – нет ошибок, 9 – логическая, 10 – нет ошибок.

